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ВСТУП 

 

Зараз підвищилась увага до проблеми теорії і практики естетичного 

виховання, що представляє організований процес становлення в учня 

природних здібностей, які активізують естетичне сприйняття, відчуття, творчу 

уяву, емоційне переживання, образне мислення, формують духовні потреби. У 

зв’язку з цим у Державному стандарті базової і повної загальної середньої 

визначено поняття «міжпредметна естетична компетентність», як «здатність 

виявляти естетичне ставлення до світу в різних сферах діяльності людини, 

оцінювати предмети і явища, їх взаємодію, що формується під час опанування 

різних видів мистецтва» [19]. 

Естетичне виховання формує всесторонньо розвинену та духовно багату 

особистість. Розуміння краси оточуючої природи, людей та предметів формує у 

дітях особливі емоції  відчуття прекрасного, пробуджує інтерес до життя, 

розвиває мислення, пізнавальний інтерес. К.Д. Ушинський та 

В.А. Сухомлинський вважали, що розвивати естетичну культуру найкраще у 

молодшому шкільному віці [75]. Естетичне виховання покликане показати 

молодшому школяру прекрасне в оточуючому.  

Зміст естетичного виховання полягає у розвитку естетичного ставлення 

до світу, формування в учнів почуттєво-оціночного ставлення до явищ та 

прагнення творити у певній галузі досконалі предмети. Естетичний розвиток – 

це важлива складова морального, трудового, фізичного та інтелектуального 

виховання. 

Розвиток у молодших школярів естетичного відчуття світу є важливим 

завданням, що формує рівень духовної культури. Концепція естетичного 

виховання описує естетичне виховання як значиму соціально-політичну 

проблему в українській національній культурі.  

У Концепції художньо-естетичного виховання учнів метою художньо-

естетичного виховання означено  те,  «щоб у процесі  сприймання,  

інтерпретації  творів мистецтва і практичної художньо-творчої діяльності 
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формувати в учнів особистісно-ціннісне ставлення до дійсності та мистецтва,  

розвивати  естетичну свідомість, загальнокультурну і художню компетентність, 

здатність до самореалізації, потребу в духовному самовдосконаленні» [38]. 

За словами І.В. Дмитрієвої, корекційно-виховний процес закладу 

спеціальної загальної середньої освіти передбачає врахування всебічного 

розвитку здобувачів освіти, в тому числі, формування у них естетичної 

культури [20, с. 3]. Тому потрібно вдосконалювати сформовану у закладі 

спеціальної загальної середньої освіти систему естетичного виховання, 

застосовувати завдання для розвитку естетичного сприймання і навчання 

елементарних навичок естетичної діяльності до розширеної системи 

естетичного виховання, що опирається на естетичні розвивальні можливості 

мистецтва. 

Рівень естетичного виховання залежить від інтелектуального рівня 

розвитку, уміння учня виконувати мисленнєві операції [81]. Тому естетичне 

виховання у молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку 

утруднене через низький рівень їх розумових здібностей і знижені можливості 

до самостійної творчості.  

І.В. Дмитрієва у своєму дисертаційному дослідженні «Корекційні функції 

естетичного виховання та механізм їх реалізації в старших класах допоміжної 

школи» зауважила, що естетичне виховання для дітей з порушеннями 

розумового розвитку «забезпечує соціокультурне становлення і формування 

суб’єктних якостей особистості (самостійності, рефлекcивності, здатності до 

самореалізації, самовдосконалення), розширює межі суспільного досвіду, 

формує духовний світ, сприяє корекції психічного розвитку» [22, с. 3]. 

Естетичне виховання розвиває пізнавальні здібності учня, його психічні 

процеси та емоційно-вольову сферу, що впливає на пізнавальну активність 

молодшого школяра з порушеннями інтелектуального розвитку. Творча 

діяльність удосконалює дрібну моторику в учня, його координацію рухів. 

Позитивна атмосфера спонукає позитивні емоції, в учня виникає прагнення 

спілкуватися.  
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У Типовій освітній програмі для учнів 3-4 класу з інтелектуальними 

порушеннями вказано, що естетичне виховання формує у молодших школярів 

культурну компетентність, що «передбачає залучення до різних видів 

мистецької творчості (образотворче, музичне та інші види мистецтв) шляхом 

розкриття і розвитку природних здібностей, творчого вираження особистості, 

формування навичок культури поведінки в соціумі» [78, с. 3]. Тому естетичне 

виховання є досить важливим напрямом виховання у закладах спеціальної 

загальної середньої освіти. 

Проблему естетичного виховання в учнів з порушеннями 

інтелектуального розвитку досліджували: А.О. Афанасьєва, І.В. Войтюк, А.А. 

Войтенко, В.А. Гладуш, Н.В. Горбань, Л.В. Демчук, І. В. Дмитрієва, А. 

Іваненко, С.П. Миронова, Л. Одинченко, О.М. Опалюк,  І. В. Семко, 

Н.В. Ярмоленко та ін.   

Вчені говорять про труднощі формування естетичних почуттів у 

молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку. Разом з тим, 

науковці зауважують значиму роль естетичного виховання як важливого 

компонента корекційного процесу у закладі спеціальної загальної середньої 

освіти. Малодослідженим сьогодні є проблема застосування образотворчого 

мистецтва як засобу естетичного виховання молодших школярів з 

порушеннями розумового розвитку. У закладі спеціальної загальної середньої 

освіти на це відводиться по одній годині на тиждень, що відводить для них ніби 

другорядну роль в освітньо-корекційному процесі учнів з порушеннями 

інтелекту [22, с. 4 ].  

Зважаючи на це, питання естетичного виховання молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями є актуальним, що стало темою нашого 

дослідження «Естетичне виховання молодших школярів з порушеннями 

інтелектуального розвитку засобами образотворчого мистецтва» 

Об’єкт дослідження ‒ процес естетичного виховання молодших 

школярів з порушеннями інтелектуального розвитку. 
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Предмет дослідження ‒ особливості естетичного виховання молодших 

школярів з порушеннями інтелектуального розвитку засобами образотворчого 

мистецтва. 

Мета дослідження – вивчити особливості естетичного виховання 

молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку засобами 

образотворчого мистецтва. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати поняття і завдання естетичного виховання 

молодших школярів. 

2. Вивчити зміст естетичного виховання молодших школярів з 

порушеннями інтелектуального розвитку.  

3. Обґрунтувати образотворче мистецтво як засіб естетичного 

виховання молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку   

4. Експериментально вивчити рівень розвитку естетичного виховання 

у молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку  

5. Скласти рекомендації щодо оптимізації процесу естетичного 

виховання молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку 

засобами образотворчого мистецтва. 

Методи дослідження: аналіз, синтез і узагальнення психолого-

педагогічної літератури; анкета для учнів початкових класів «Естетичне 

виховання в образотворчій діяльності молодших школярів» (О. Горчинська), 

опитувальник естетичних уподобань дитини (автор – І.Р. Луговська), бесіда з 

учнями, кількісна і якісна обробка результатів. 

Теоретичне значення дослідження: теоретичне дослідження 

естетичного виховання молодших школярів з порушеннями інтелектуального 

розвитку засобами образотворчого мистецтва є підґрунтям для продовження 

наукових розвідок означеної проблеми та написання наукових праць 

відповідної тематики.  

Практичне значення роботи: результати експериментального вивчення 

проблеми можуть застосовуватися корекційними педагогами для складання 
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відповідних корекційних програм оптимізації процесу естетичного виховання 

молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку засобами 

образотворчого мистецтва.  

Апробація результатів: опубліковано одну статтю з теми дослідження у 

збірнику матеріалів за результатами ІV Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти». 

Взято участь у 2 науково-практичних конференціях: звітній науково-

практичній конференції студентів та магістрантів за результатами науково-

дослідної роботи у 2023 році; ІV Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» 

(08 листопада 2024 року, м. Кам’янець-Подільський).  

База дослідження: Комунальний заклад «Вінницька спеціальна школа 

Вінницької обласної ради» для дітей з порушеннями інтелектуального 

розвитку.  

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки, список використаних 

джерел (87 найменувань). Загальний обсяг роботи складає 89 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі теоретико-експериментального дослідження проблеми 

естетичного виховання молодших школярів з інтелектуальними порушеннями 

засобами образотворчого мистецтва зроблено такі висновки:  

1. Естетичне виховання полягає у створенні і розвитку естетичного 

смаку, почуттів, ідеалів та потреб у красі. Естетичне виховання є складовою 

частиною виховного процесу, що спрямований на формування здібності 

перетворювати дійсність відповідно до законів краси. Метою естетичного 

виховання є формування культури почуттів, які відображаються в творчому 

ставленні людини до своєї життєдіяльності у світі культури та природи. 

Завданнями естетичного виховання для дітей молодшого шкільного віку є: 

систематичний розвиток у дитини сприйняття прекрасного, естетичного 

почуття та уяви; залучення учнів до художньо-продуктивної діяльності, 

виховувати у них потреби і звички прививати та впроваджувати і вносити 

елементи краси в побут, природу та суспільні стосунки; формувати художньо-

естетичні смаки в учнів та самостійно оцінювати твори мистецтва; розвивати 

творчі здібності у молодших школярів. Основними показниками естетичної 

вихованості є: естетична потреба, естетичне судження, естетична цінність, 

естетичний смак, естетичне почуття  

2. Естетичні інтереси в дітей з порушеннями інтелектуального  

розвитку є поверховими та нестійкими. Для естетичних знань властивий 

низький рівень розуміння, недостатня їх узагальненість, міцність і 

конкретність. З віком в учнів з порушеннями інтелектуального розвитку 

відбуваються незначні позитивні зміни в якості засвоєних естетичних знань. У 

таких дітей пізно розвиваються естетичні оцінки, які виникають через зовнішні 

ознаки і знаходяться в координаті оцінок «гарне» – «негарне», «подобається» – 

«не подобається». Розуміння естетичних цінностей дітьми з порушеннями 

інтелектуального розвитку та пояснення цих оцінок носять примітивний і 

поверховий зміст. 
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Значна частина учнів з порушеннями інтелектуального розвитку різного 

віку мають відповідні особливості ціннісних, почуттєвих та інтелектуальних 

складових в естетичній свідомості та естетичній діяльності: інтереси в учнів до 

естетичних явищ в оточуючому та мистецтві є нестійкими та поверховими, у 

них відсутнє уявлення щодо видів мистецтва; їх естетичні знання обмежені, 

вони несистематизовані, неповні, неусвідомлені, неміцні. Характеристиками 

сприймання художніх образів ними у творах мистецтва є: відсутність 

вибірковості та  фрагментарності; відсутня адекватна мотивація у ставленні до 

творів мистецтва, емоції щодо прекрасного виявляються через не розуміння 

основних характеристик. Рівень естетичного досвіду та естетичних вподобань 

молодших школярів із порушеннями інтелектуального розвитку є середнім та 

нижче середнього. 

3. Образотворче мистецтво – це важливий засіб естетичного 

виховання молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку, що 

збагачує їх естетичні почуття. У майбутньому учні естетично сприйматимуть 

твори образотворчого мистецтва, реагуватимуть на мистецькі твори, які 

відіграють значну роль в їх естетичному вихованні. образотворче мистецтво 

допомагає дитині розвивати просторове сприймання, віддаленість предмету, 

напрям світла та ін.  

Малюнки молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку 

мають схематичні зображення, повторюваність елементів, присутність 

«графічних штампів», відсутність суттєвих ознак предмета. При наявності 

значної кількості кольорів учні застосовують один, або два кольори. Техніка 

виконання малюнку є примітивною, учні не правильно тримають олівець і 

пензлі в руці, не можуть здійснювати ними усвідомлені точні рухи, регулювати 

силу натиску та швидкість виконання, у них відсутнє відчуття ритму. Досить 

важливим є те, що у малюнках молодших школярів з порушеннями 

інтелектуального розвитку відсутній сюжет. 

Вивчення засобів образотворчого мистецтва описує художні матеріали як 

засіб розвитку активності молодших школярів у мистецтві, естетичне 
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виховання відбувається із застосуванням художніх засобів. Завдання педагога – 

налаштувати дітей втілювати в зображення задумані ідеї, усвідомити 

різноманіття кольорів та форм оточуючого світу, удосконалювати вольову 

сферу, передавати уявлення у створені вироби. 

4. Метою експериментального дослідження є експериментальне 

вивчення особливостей естетичного виховання у молодших школярів з 

порушеннями інтелектуального розвитку засобами образотворчого мистецтва. 

Завданнями експериментального дослідження: експериментально вивчити 

рівень розвитку естетичного виховання та показників естетичної вихованості у 

молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку; запропонувати 

рекомендації для розвитку естетичного виховання у молодших школярів з 

порушеннями інтелекту засобами образотворчого мистецтва.  

Методами дослідження є: анкета «Естетичне виховання в образотворчій 

діяльності молодших школярів» (автор – О. Горчинська), бесіда з учнями, 

опитувальник естетичних уподобань дитини (автор – І.Р. Луговська), кількісна 

та якісна обробка даних. 

За результатами експериментального дослідження, половина молодших 

школярів з порушеннями інтелектуального розвитку зацікавлені в 

образотворчому мистецтві, зокрема, у малюванні. Результати діагностики 

засвідчили, що більше у половини молодших школярів з порушеннями 

інтелектуального розвитку рівень естетичної потреби знаходиться на низькому 

рівні розвитку, що пов’язані, у першу чергу, з інтелектуальними порушеннями 

учнів. Лише п’ята частина опитаних мають високий рівень вираженості 

естетичного смаку, їм подобається малювати. Естетична цінність виражена у 

третини учнів, їм цікаві уроки образотворчого мистецтва і завдання, які на них 

виконуються. Естетична потреба високорозвинена лише у 13,4% опитаних, які 

засвідчили своє бажання більше займатися мистецтвом. Переважна більша 

частина учнів не зацікавлені у поглибленні знань з образотворчих творів і не 

бажають, щоб їх запитували на відповідних уроках.     
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5. Для підвищення рівня емоційної вихованості молодших школярів з 

порушеннями інтелектуального розвитку ми пропонуємо проводити з дітьми 

гурток естетичного спрямування «Краса навколо мене». Нами запропонована 

програма підвищення рівня естетичної вихованості молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями засобами образотворчого мистецтва, що 

передбачає застосування засобів образотворчого мистецтва, активізацію 

розвитку показників естетичної вихованості, розвиток уяви і творчого мислення 

молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку, удосконалення 

емоційної чуйності та умінь жити за законами краси, мотивація молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями застосовувати отримані естетичні 

знання у суспільно корисній праці. Важливими для естетичного виховання є 

екскурсії, подорожі, ігри.  

Перспективами подальших досліджень означеної проблеми євивчення 

особливостей естетичного виховання молодших школярів з порушеннями 

інтелектуального розвитку з допомогою таких засобів: музики, природи та ін.   
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